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SPECIFIKIME TË PËRGJITHSHME  

 

Specifikime të përgjithshme  

Njësitë matëse  

 

Në përgjithësi njësitë matëse kur lidhen me Kontratat janë njësi metrike në mm, cm, m,  

m², m³, Km, N (Njuton), Mg (1000 kg) dhe gradë celcius. Pikat dhjetore janë të shkruara  

si “. “.  

 

Grafiku i punimeve  

 

Kontraktuesi duhet t’i japë supervizorit një program të plotë duke i treguar rendin, proçedurën dhe metodën sipas së cilave, 

ai propozon të punohet në ndërtim deri në mbarim të punës. Informacioni që mban supervizori duhet të përfshijë: vizatime 

që tregojnë rregullimin gjeneral të ambienteve të godinës dhe të ndonjë ndërtimi apo strukture tjetër të përkohshme, të cilat 

ai i propozon për përdorim; detaje të vendosjes konstruksionale dhe punëve të përkohshme; plane të tjera që ai propozon t’i 

adaptojë për ndërtim dhe përfundimin e të gjitha punëve, si dhe në vijim, detaje të fuqisë punëtore të kualifikuar dhe jo të 

kualifikuar si dhe supervizionin e punimeve. Mënyra dhe rregulli që janë propozuar për të ekzekutuar këto punime 

permanente është temë për t’u rregulluar dhe aprovuar nga supervizori, dhe çmimi i kontratës duhet të jetë i tillë që të 

përfshijë çdo rregullim të nevojshëm, të kërkuar nga supervizori gjatë zbatimit të punimeve. 

 

PUNIME PRISHJEJE  

 

Skeleritë  

 

Çdo skeleri e kërkuar duhet skicuar në përshtatje me KTZ dhe STASH. Një skelator kompetent dhe me eksperiencë, duhet 

të marrë përsipër ngritjen e skelerive që duhet të çdo tipi. Kontraktori duhet të sigurojë, që të gjitha rregullimet e 

nevojshme, që i janë kërkuar skelatorit të sigurojnë stabilitetin gjatë kryerjes së punës. Kujdes duhet treguar që ngarkesa e 

copërave të mbledhura mbi një skeleri, të mos kalojë ngarkesën për të cilën ato janë projektuar. Duhen marrë të gjitha 

masat e nevojshme që të parandalohet rënia e materialeve nga platforma e skelës. Skeleritë duhen të jenë gjatë kohës së 

përdorimit të përshtatshme për qëllimin për të cilin do përdoren dhe duhet të jenë konform të gjitha kushteve teknike.  

Në rastet e kryerjes së punimeve në anë të rrugës ku ka kalim si të kalimtarëve, ashtu edhe të makinave, duhet të merren 

masa që të bëhet një rrethim I objektit, si dhe veshja e të gjithë skelerisë me rrjete mbrojtëse për të eleminuar rënien e 

materialeve dhe dukepërfshirë shenjat sinjalizuese sipas kushteve të sigurimit teknik.  

Skeleri çeliku të tipit këmbalëc, konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën për transport, mirëmbajtje, montim, 

ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, elementët horizontalë duhet të kenë parmakë vertikalë, më lartësi min.15 

cm si dhe mbrojtjen me rrjetë. Skeleri çeliku në kornizë dhe e lidhur , konform KTZ dhe STASH, duke përfshirë ndihmën 

për transport, mirëmbajtje, montim, ankorim, çmontime etj. Në një lartësi mbi 12 m, elementët horizontalë duhet të kenë 

parmakë vertikalë, me lartësi min.15 cm si dhe mbrojtjen me rrjetë. 

 

Siguria në punë  

 

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë :  

 

a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të punës që do të kryhet  

b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperiencë  

 

b) Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit  

 

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme mbrojtëse ose mjete mbrojtëse si: 

helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh, dhe bombola frymëmarrjeje. 
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Gërmime për baza dhe themele  

 

Germime 

 

Gërmim dheu për themele ose për punime nëntokësore, deri në thellësine 1,5 m nga  rrafshi i tokës, në truall të çfarëdo 

natyre dhe konsistence, të tharë ose të lagur (argjilë edhe n.q.s. është kompakte, rërë, zhavorr, gurë etj,) duke përfshirë 

prerjen dhe heqjen e rrënjëve, trungjeve, gurëve, dhe pjesëve me volum deri në 0.30 m3, plotësimin e  

detyrimeve në lidhje me ndërtimet e nëndheshme si kanalet e ujrave të zeza, tubacionet në përgjithësi etj.. 

 

PUNIME BETONI ARMIMI DHE HEKURI  

 

Betoni i derdhur në vend  

Kërkesa të përgjithshme për betonet  

 

Betoni është një përzierje e çimentos, inerte të fraksionuara të rërës, inerte të fraksionuara të zhavorit dhe ujit dhe 

solucioneve të ndryshme për fortësinë, përshkueshmërinë e ujit dhe për të bërë të mundur që të punohet edhe në 

temperatura të ulëta sipas kërkesave dhe nevojave teknike të projektit.  

 

Materialet  

 

• Përbërësit e Betonit  

 

Përbërësit e betonit duhet të përmbajnë rërë të larë ose granil, ose përzierje të të dyjave si dhe gurë të thyer. Të gjithë 

agregatët duhet të jenë pastruar nga mbeturinat organike si dhe nga dheu. Pjesa kryesore e agregateve duhet të jetë me 

formë këndore dhe jo të rrumbullakët. Përbërësit e betonit duhet të kenë çertifikatën që vërteton vendin ku janë marrë ato.  

 

• Çimento  

 

Kontraktuesi është i detyruar që për çdo ngarkesë çimentoje të prurë në objekt, të paraqesë faturën e blerjes e cila të 

përmbajë: sasinë, emrin e prodhuesit si dhe çertifikatën e prodhuesit dhe shërben për të treguar që çimentoja e secilës 

ngarkesë është e kontrolluar dhe me analiza sipas standarteve. Për më shumë detaje në lidhje me markën e çimentos që 

duhet përdorur në prodhimin e betoneve, shiko në pikën 4.1.4, pasi për marka betoni të ndryshme duhen përdorur  marka 

çimento të ndryshme.  

 

• Uji për beton  

 

Uji që do të përdoret në prodhimin e betonit duhet të jetë I pastër nga substancat që dëmtojnë atë si: acidet, alkalidet, argila, 

vajra si dhe substanca të tjera organike. Në përgjithësi, uji i tubacioneve të furnizimit të popullsisë (uji i pijshëm) 

rekomandohet për përdorim në prodhimin e betonit.  

 

Depozitimi i materialeve  

 

Depozitimi i materialeve që do të përdoren për prodhimin e betonit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme: Çimentoja dhe 

përbërësit duhet të depozitohen në atë mënyrë që të ruhen nga përzierja me materiale të tjera, të cilat nuk janë të 

përshtatshme për prodhimin e betonit dhe e dëmtojnë cilësinë e tij. 

 

Çimentoja duhet të depozitohet në ambiente pa lagështirë dhe që nuk lejojnë lagien e saj nga uji dhe shirat.  
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Klasifikimi i betoneve  

 

Beton marka 100, me zhavor natyror: Çimento marka 300, 240 kg; zhavorr 1,05 m³; ujë 0,19 m³.  

 

Beton marka 100 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: Çimento marka 300, 240 

kg; rërë e larë 0,45 m³; granil 0,70 m³; ujë 0,19 m³.  

 

Beton marka 150 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: Çimento marka 400, 260 

kg, rërë e larë 0,44 m³, granil 0,70 m³, ujë 0,18 m³. Beton marka 200 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, 

rërë e larë me modul 2,6: Çimento marka 400, 300 kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³.  

 

Beton marka 250 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: Çimento marka 400, 370 

kg, rërë e larë 0,43 m³, granil 0,69 m³, ujë 0,18 m³.  

 

Beton marka 300 me inerte, konsistencë 3 – 5 cm, granil deri në 20 mm, rërë e larë me modul 2,6: Çimento marka 400, 465 

kg, rërë e larë 0,38 m³, granil 0,64 m³, ujë 0,195 m³.  

 

Prodhimi i betonit  

 

Betoni duhet të përgatitet për markën e përcaktuar nga projektuesi dhe receptura e përzierjes së materialeve sipas saj në 

mbështetje të rregullave që jepen në KTZ 37 – 75 “ Projektim i betoneve”. Gjatë përgatitjes së betonit të zbatohen rregullat 

që jepen në kapitullin 6 “Përgatitja e betonit” të KTZ 10/1-78, paragrafët 6.2, 6.3 dhe 6.4.  

 

Hedhja e betonit  

 

Hedhja e betonit të prodhuar në vend bëhet sipas mundësive dhe kushteve ku ai do të hidhet. Në përgjithësi për këtë qëllim 

përdoren vinçat fiks që janë ngritur në objekt si dhe autohedhëse. E rëndësishme në proçesin e hedhjes së betonit në vepër 

është koha nga prodhimi në hedhje, e cila duhet të jetë sa më e shkurtër. Gjithashtu, një rëndësi të veçantë në hedhjen e 

betonit ka edhe vibrimi sa më mirë gjatë këtij proçesi. 

 

Mbrojtja  

 

Betoni i freskët duhet mbrojtur nga këto ndikime: Shiu si dhe lagështi të tjera duke e mbuluar sipërfaqen e betonuar me 

plastmas dhe materiale të padepërtueshme nga uji Ngricat (duke i futur gjatë proçesit të prodhimit solucione kundra 

temperaturave të ulta mundet të betonohet deri në temperatura afër zeros. Temperatura të larta. Betoni mbrohet ndaj 

temperaturave të larta duke e lagur vazhdimisht atë me ujë, në mënyrë të tillë që të mos krijohen plasaritje. 
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Hekuri  

 

Materialet  

 

Përgatitja e çelikut për të gjitha strukturat e betonit dhe komponentët e metalit, që duhen prodhuar në kantier, duke 

konsideruar çelikun që plotëson të gjitha kërkesat e projektit dhe pa prezencën e ndryshkut, në format dhe përmasat sipas 

vizatimeve dhe standarteve tekniko-legale për bashkimin, lidhjen dhe duke e shoqëruar me çertifikatën e prodhuesit për të 

verifikuar që çeliku plotëson kushtet e kërkuara që nevojiten për punë të tilla dhe duke përfshirë të gjitha kërkesat e tjera jo 

të specifikuara.  

 

Depozitimi në kantier  

 

Depozitimi i hekurit në kantier duhet të bëhet i tillë, që të mos dëmtohet (shtrëmbërohet, pasi kjo gjë do të shtonte proçesin 

e punës së paranderjes) si dhe të mos pengojë punimet ose materialet e tjera të ndërtimit  

 

Kthimi i hekurit  

 

a) Hekurat duhen kthyer sipas dimensioneve të treguara në projekt 

 

b) Përveç pjesës së lejuar më poshtë, të gjitha shufrat duhen kthyer dhe kthimi duhet bërë ngadalë, drejt dhe pa ushtrim 

force. Bashkimet e nxehta nuk lejohen.  

 

c) Prerja me oksigjen e shufrave shumë të tendosshme do të lejohet vetëm me aprovimin e Supervizorit. Shufrat e 

amballazhimit nuk mund të drejtohen dhe të përdoren.  

 

Vendosja dhe fiksimi  

 

Hekurat do të pozicionohen siç janë paraqitur në projekt dhe do të ruajnë këtë pozicion edhe gjatë betonimeve. Për të 

siguruar pozicionin e projektit ata lidhen me tel 1,25 mm ose kapëse të përshtatshme.  

 

Mbulimi I hekurit  

 

Termi mbulimi në këtë rast do të thotë minimumin e pastër të shtresës mbrojtëse ndërmjet sipërfaqes së hekurave dhe faqes 

së betonit. Mbulimi minimal do të bëhet sipas normave të KTZ. 

 

MBULESAT  

Tarraca  

 

Guajna avull mbrojtese, me flete bituminoze dhe veshje me alumin, vendoset mbas nje pastrimi te plote te tere siperfaqes 

se soletes se tarraces 

 

Hidroizolimi  

 

Hidroizolimi duhet shtrirë në një sipërfaqë të thatë, të niveluar më parë, duke përfshirë sipërfaqe vertikale, të trajtuara me 

shtresë të parë bituminoze si veshje e parë. Mbi këtë vendosen dy fletë bituminoze, me fibër minerale, secila me trashësi 

min. 3 mm, e ngjitur me flakë, me membrana të vendosura në këndet e duhura mbi njëra - tjetrën, në sipërfaqe të pjerrëta 

ose vertikale, duke u siguruar se mbulesa e elementeve të bashkuara të jetë 12 cm.  

 

Instalimi i parapeteve betoni me kanale kulluese të inkorporuara, në beton të forcuara, të parafabrikuara ose të derdhura në 

vend sipas të dhënave në skica, beton (tipi 200) në dozim m3 siç është treguar në 4.1.4, duke përfshirë kallëpet në 
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përputhje me të gjitha kërkesat për të siguruar tarracën, me një punë me cilësi. Në rastet kur hidroizolimi i taracës bëhet kur 

nuk ka llustër çimentoje mbi shtresat e katramave, atëherë vendoset një shtresë prej 5 cm, me zhavor të rrumbullakët me  

dimension 32 mm –64 mm, e cila shërben për mbrojtjen e katramasë.  

 

Ulluqet horizontale  

 

Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale jane te trajtuara pergjate parapetit te tarraces, te 

fshehura ne fasade.  

 

Ulluqet vertikale  

 

Per shkak te vecantise se objektit, ulluqet vertikale jane futur ne brendesi te objektit, duke shfrytezuar puset vertikale te 

shkarkimeve. Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave tarracave jane parashikuar ulluqet vertikale prej PVC kanë 

dimensione nga 8 deri në 12 cm .Ullukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve përkatëse 

prej çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e taracës që do të kalojnë në tubat vertikale duhet të mblidhen nëpërmjet 

një pjate prej llamarine të xinguar, i riveshur me guainë të vendosur në flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të 

tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e shkarkimit sipas udhëzimeve në 

projekt. 

 

Lyerja me bojë hidromat në punime rehabilitimi e të reja  

 

Në rehabilitim  

 

Proçesi i lyerjes së sipërfaqeve të mureve dhe tavaneve kalon nëpër trë faza si më  

poshtë:  

 

1-Prëgatitja e sipërfaqes që do të lyhet  

 

Para lyerjes duhet të bëhet kruajtja e ashpër e bojës së mëparshme nga sipërfaqja e lyer, mbushja e gropave të vogla apo 

dëmtimeve të sipërfaqes së murit me anë të stukimit me material sintetik dhe bërja gati për paralyerje. Përpara fillimit të 

proçesit të lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen (dyer, dritare, etj.) me anë të vendosjes së 

letrave mbrojtëse.  

 

2-Paralyerja e sipërfaqes së pastruar  

 

Në fillim të proçesit të lyerjes, bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me gëlqeren të holluar (Astari). Për 

paralyerjen bëhet përzierja e 1 kg gëlqere me një litër ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes vetëm 

me një dorë. Norma e përdorimit është 1 litër gëlqere e holluar duhet të përdoret për 2 m2 sipërfaqe.  

 

3-Lyerja me bojë hidromat e sipërfaqes  

 

Në fillim bëhet përgatitja e përzierjes së bojës hidromat të lëngët e cila është e paketuar në kuti 5 – 15 litërshe. Lëngu I 

bojës hollohet me ujë në masën 20-30 %. Kësaj përziërje I hidhet pigmenti deri sa të merret ngjyra e dëshiruar dhe e 

aprovuar nga Supervizori I punimeve dhe pastaj bëhet lyerja e sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy duar. Norma e përdorimit 

është 1 litër bojë hidromat I holluar duhet të përdoret për 2.7 – 3 m2 sipërfaqe. Kjo normë varet nga ashpërsia e sipërfaqes 

dhe lloji I bojës së mëparshme. 

 

 

 

 

http://www.hekurudha.al/
mailto:info@hekurudha.al


 

Rruga Egnatia, Lagjja.Nr.3, Durrës, Shqipëri   |   Tel. +355 52 222 037  |   www.hekurudha.al   |   e-mail: info@hekurudha.al 

Dritare duralumini  

 

Siperfaqet e ndriquara ketij objekti jane trajtuar ne dy grupe vetratash, dritare me profil duralumini me prerje termike dhe 

ne vetrata gjysem strukturale:Furnizimi dhe vendosja e dritareve, siç përshkruhet në specifikimet teknike me dimensione të 

dhëna nga kontraktori, përbëhen nga material alumini, profilet e të cilit janë sipas standarteve Europiane EN 573-3 dhe janë 

profile të lyera përpara se të vendosen në objekt. Ngjyra e dritares do të jetë sipas kërkesës së investitorit. Gjate kohes se 

ndertimit te hapesires se dritares, duhet te montohen kontrakasa metalike 20x40 mm, te fiksuar ne mur me shufra metalike 

te salduar ne trup te kontrakasesKorniza fikse e dritares do të ketë një dimension te tipit te rende. 70-90 mm. Ato janë të 

siguruar me elemente që shërbejnë për vendosjen dhe ankorimin në strukturat e murit, si dhe me pjesët e dala që shërbejnë 

për rrëshqitjen e skeletit të dritares. Forma e profilit është tubolare me qëllim që të mbledhë gjithë aksesorët e saj. Profili  

i kanates të dritares do të jetë me dimensione të tilla që do të mbulohet nga profili kryesor që do të fiksohet në mur.  

Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një dimension te tille qe te rezistoje peshes se struktures se hapshme, te pjese te se 

njejtes seri te tere konstruksionit te vetratesTë dyja korniza fikse ose të lëvizshme janë projektuar dhe janë bërë me dy 

profile alumini të cilat janë bashkuar me njëra tjetrën dhe kanë një fugë ajri që shërben si thyerje termike, ato janë të 

izoluara nga një material plastik 15 mm. 

 

Profilet e aluminit do të jenë të lyera sipas proçesit të pjekjes lacquering. Temperatura e pjekjes nuk duhet të kalojë 180 

gradë, dhe koha e pjekjes do të jetë më pak se 15 minuta. Trashësia e lacquering duhet të jetë së paku 45 mm. Pudrosja e 

përdorur do të bëhet me resins acrylic te cilësisë së lartë ose me polyesters linear. Spesori i duraluminit duhet të jetë 

minimumi 1,5 mm. Panelet e xhamit (xham I jashtem pasqyre, 5 mm të trasha, xhami i brendshem I bardhe, 5 mm). Ato do 

të jenë te fiksuara në skeletin metalik me anë të listelave të aluminit në profilet metalike të dritares dhe të shoqëruara me 

gomina. Të gjitha punët e lidhura me muraturën dhe të gjitha kërkesat e tjera për kompletimin e punës duhet të bëhen me 

kujdes. Një model i materialeve të propozuara do të shqyrtohet nga supervizori për një aprovim paraprak.  

Të gjitha punët e lidhura me muraturën dhe të gjitha kërkesat e tjera për kompletimi e punës duhet të bëhen me kujdes. Një 

model i materialeve të propozuara do të shqyrtohet nga supervizori për një aprovim paraprak.  

Persa i perket vetratave gjysemstrukturale, ato jane aplikuar ne hapesirat e shkalleve dhe te holleve te perbashketa. Ajo 

eshte e realizuar me elemente vertikale profile alumini te montuara ne kuotat e soletave, dhe elementeve horizontale po 

profile alumini te montuara mbi elementet vertikale. E tere vetrata eshte trajtuar me prerje termike. Mbi keto rama mbajtese 

montohen panelet e vetratave, dopio xham (xham I jashtem pasqyre, 5 mm të trasha, xhami i brendshem I bardhe, tripleks 

4+4 mm rezistent ndaj goditjes). Ne kete vetrate realizohen dhe hapjet per ventilim dhe larje te xhamave nga jashte. 

 

Dyert metalike  

 

Dyert metalike do të instalohen në përputhje me kërkesat e standartit shtetëror për montimin e tyre si më poshtë:  

 

• një kasë metalike fiksohet ne mur me anë të ganxhave të çelikut ose me anë të betonimit në mur përpara suvatimit. Kasa 

metalike duhet të lyhet me bojë metalike kundra korrozionit para se të montohet në objekt. Madhësia e saj është në varësi 

të trashësisë së murit ku do të vendoset. Trashësia e fletëve të çelikut të kasës duhet të jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e 

pjesëve anësore të kasës duhet të jetë minimalisht 10 cm kurse gjerësia e pjesës qëndrore është në varësi të gjerësisë së 

murit dhe llojit të derës. Fletët e çelikut të kasës duhet të kthehen ose të saldohen sipas Kushteve Teknike te Zbatimit 

 

• Kanati i derës metalike fiksohet tek kasa pas suvatimit dhe lyerjes. Kanati do të sigurohet me mentesha dhe ankerat e 

çelësit gjatë instalimit të pjesëve hapëse të derës. Në këtë kanat do të vendosen elementet e sigurisë si dhe të gjithë 

aksesorët e nevojshëm të saj.  

 

• Kanati I derës ka në brendësi (ndërmjet fletëve të llamarinës) shufrat metalike diametër minimal prej 16 mm të cilat 

vendosen në distance midis tyre minimalisht 30 cm. Ato duhet të saldohen në kornizën metalike kanatit të derës metalike.  
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• Ndërmjet shufrave vendosen materiale mbrojtëset termoizoluese dhe rezistente ndaj zjarrit dhe temperatures me trashësi 

minimale t = 3 cm. Vendosja e termoizoluesit duhet të bëhet pas saldimit të shufrave metalike dhe përfundimit të punimeve 

të prodhimit të kornizës metalike të derës.  

 

• Dera metalike mund të jetë veshur me llamarinë me trashësi jo më të vogël se 2 mm si dhe mund të vendosen mbi të edhe 

mbulesa të drunjta me trashësi 2-3 mm (një nga çdo anë), që vendosen mbi secilën prej faqeve prej llamarine çeliku, e cila 

është salduar tek shufrat e sigurisë me përmasa të madhësisë së derës.  

 

• Bravat e sigurisë së lartë së bashku me çelësat sekret montohen në kornizën e derës me anë të vidave prej çeliku 

 

PUNIMET ELEKTRIKE  

 

Specifikime elektrike të veçanta  

Aksesorët (të përgjithshme)  

 

Aksesorët e instalimeve elektrike do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e mëposhtme të këtij seksioni.  

Këtu ne po japin kërkesat e përgjithshme dhe kushtet teknike të zbatimit që duhet të plotësojnë këta aksesorë dhe në 

përgjithësi instalimi elektrik. Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe 

materiale) siç është treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose udhëzimet e projektuesit.  

Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të cilësuara dhe të ofruara, si edhe 

pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët. Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në 

pajim ose aparati i afërt mbyllës (izolues)/hapës. Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar 

nga kontraktuesi duke iu referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta.  

Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis skicave dhe specifikimeve, propozuesi 

(ofruesi) duhet të marrë një sqarim (të shkruar) ose interpretim nga projektuesi para se të shtrojë ofertën e tij (tenderin e 

tij).nëse nuk kërkohet një sqarim i tillë, interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i punës) do të jetë përfundimtar. 

Kontraktuesi duhet të vizitojë (kontrollojë) kantierin para se të vlerësojë qëllimin (fushën,sferën) e punës.  

 

Tela dhe kabllo  

 

Të gjitha telat dhe kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse dhe çertifikatën e fabrikës.  

Telat duhet të jenë përçues të thjeshtë bakri të izoluara (veshura) me shtresë teke PVC për tu futur brenda tubave dhe 

linjave. Izolimi i telave dhe këllëfi duhet të jenë me izolim të ngjyrosur për të identifikuar fazën dhe nulin. Të gjitha rastet 

kur kabllot PVC përfundojnë në një panel shpërndarës siguresash, pajisje elektrike etj, duhet lënë një sasi kablli të lirshëm 

për të lejuar në të ardhmen, zhveshjen e rilidhjes me terminalet pa shkaktuar tërheqje të tyre.  

Kabllot për çdo seksion të instalimit duhet të mbyllen nëpër tuba dhe në sistemin e kutive futëse përmbledhëse për atë 

ndarje të veçantë. Kabllot duhet të instalohen duke përdorur sistemin “lak” 

 

Zhveshja e izolimit në kabllot e izoluara me PVC duhet të kryhet duke përdorur një vegël të përshtatshme për zhveshjen, 

dhe jo një thikë. Telat duhet të jenë të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për përçuesit e neutrit, Jeshilja/e 

verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra 

duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë 

furnizimi për të gjithë instalimet. Të gjitha kabllot tek duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të kenë në anë etiketën dhe 

vulën e prodhuesit ose prova të tjera të origjinës dhe kontraktuesi duhet të marrë çertifikatat e testeve të përhershme të 

prodhuesit kundrejt një urdhri të dhënë, n.q.s kërkohet nga inxhinieri. Numri i kabllove që duhen instaluar në tuba duhet të 

jetë aq sa të lejojë futjen e lehtë pa dëme të kabllove dhe nuk duhet të zërë në asnjë rrethanë më shumë se 40% të hapësirës. 

Instalimi duhet të përputhet me KTZ në Shqipëri. 
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Kanalet dhe aksesorët  

 

Instalime elektrike mund të bëhen në dy mënyra:  

 

• Nën suva të futura në tuba PVC fleksibël  

• Mbi suva në kanaleta PVC (trajtohet në pikën 8.1.7)  

 

Aksesorët e instalimeve nën suva janë: 

 

• Tubat fleksibël PVC të dimensioneve të ndryshme në varësi të dimensionit dhe të numrit të telave që do të futen në të  

• Kutitë shpërndarëse 

• Kutitë për fiksimin e prizave ose të çelësave Të gjitha këto vendosen para se të bëhet suvatimi.  

 

Për kryerjen e instalimeve elektrike të futura nën suva duhet të ndiqet rradha e punës si  

më poshtë:  

• Hapja e kanaleve në mur më dimension të tillë që të vendoset lirshëm tubi fleksibël dhe me thellësi të tillë që të mos dalë 

mbi nivelin e suvasë përfundimtare.  

• Vendosen tubat fleksibël dhe kutitë prej PVC të cilët provizorisht fiksohen me allçi (më vonë mbyllen kanalet me llaç 

suvatimi)  

• Pasi është kryer suvatimi, futen telat ose kabllot, me anë të udhëzuesit të tyre, të cilat duhet të hyjnë lirshëm dhe të lihet 

në të dy krahët një sasi e mjaftueshme për kryerjen e lidhjeve dhe montimeve. Tubat fleksibël duhet të jenë të tipit DL 44 

Range (NF Range) për korridoret dhe /ose i tipit DL 50 Range (BR PVC Range) për dhoma të prodhuara nga GEWISS-

ITALY ose pranohet një tjetër i ngjashëm sipas standarteve përkatëse të mëposhtme:  

• Përputhja me standartet: CEI 23-32.  

• Materiali PVC.  

• (Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolimit: 100 M•  

• Shkalla IP:IP40  

• Qëndrueshmëria ndaj goditjeve:IK08  

• Temperatura e instaluar: -5/60 gradë celsius  

Kanalet dhe vendosja e tubave fleksibël PVC duhet të bëhet në distancë 0.4 m më poshtë nga niveli I tavanit në vijë të 

drejtë horizontale dhe zbritjet për çelësa ose prizat të bëhen vertikale të drejta dhe jo me kënd ose në formë harku. 

 

Kutitë shpërndarëse  

 

Kutitë shpërndarëse në varësi të sistemit që do të përdoret janë për nën suvatim ose mbi suvatim kështu që mënyra e 

fiksimit të tyre është ose me allçi ose me anë të vidave me upa. Përmasat e kutive shpërndarëse variojnë sipas rastit dhe 

nevojës. Ato janë në formë rrëthore, katrore ose drejtkëndëshe dhe kapakët e tyre mbyllës janë me ngjyra të  

ndryshme. E rëndësishme është që lidhja e telave/kabllove brenda në kutitë shpërndarëse të realizohet me anë të klemeve 

bashkuese ose fundore. 

 

Sistemi i kanalinave  

 

Sistemi i kanalinave është shumë I përdorshëm sidomos në rikonstruksione kur sistemi I vjetër elektrik duhet të nxirret 

komplet jashtë pune dhe duhet të instalohet një i ri pa dëmtuar suvatimin ose dhe në ndërtime me materiale të 

zmontueshme. Sistemi i kanalinave ashtu si sistemi nën suva me tuba fleksibël duhet të plotësojë të gjitha kushtet teknike 

të instalimeve elektrike të përshkruara në pikën 8.1.4. Sistemet e kanalinave duhet të jenë të serisë NP 40/42 të prodhuara 

nga GEWISSITALY ose pranohet një tjetër i ngjashëm sipas standarteve përkatëse. Sistemi i kanalinave përbëhet nga 

aksesorët e tij si:  
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• Kanalet me dimensione të ndryshme, në varësi të numrit të telave/kabllove, prizave, çelësave etj., që do të instalohen në 

të, gjatësia 2 m  

• Këndorët (shërbejnë për formimin e këndeve në instalime) të cilat janë në varësi të kanalit që po shtrihet  

• Devijuesit në formë T  

• Kutitë shpërndarëse të dimensioneve të ndryshme Montimi i kanalinave bëhet me anë të vidave, dhe vendoset 0.4 m nën 

nivelin e tavanit, për rrjetin shpërndarës dhe në lartësinë e prizave/çelësave për montimin e tyre. 

 

Llampat dhe ndriçuesit  

 

Pozicioni i ndriçuesve duhet të jetë si ai i treguar në projekt skicën e Inxinierit Elektrik. Instalimi i ndriçimit do kryhet duke 

përdorur kabllot e izolimit PVC, tipi NYN, që kalojnë brenda tubit fleksibël PVC, në përgjithësi të fshehura brenda suvasë 

së ndërtesës ose në kanaleta kur përdoret sistemi i kanalinave. Kabllot duhet të jenë në seksion minimal 1.5 mm², për t’u 

përshtatur me ngarkesën e qarkut, tolerancës së duhur, të bërë për të siguruar limitin e rënies se voltazhit për nënqarqet 

përfundimtare. Ne të gjitha rastët një tel togëzues i ndarë duhet instaluar. Nuk vendosen më shumë se tre ndriçues në të 

njëjtin tub. Ndriçuesit duhen fiksuar me siguri në tavanin ambienteve, të varur ose direkt në sipërfaqen e tavanit sipas llojit 

të ndriçuesit dhe të rekomandimit të dhëna nga prodhuesi. (Neonët bashkë me llampat do vendosen nga kontraktuesi). 

 

 

Gjatë gjithë pjesëve të tavaneve të varur, ku duhen instaluar neonët, lidhjet përfundimtare te çdo neoni duhen bërë me anë 

të një kablli fleksibël tre fijësh, me cilësi të përshtatshme për të duruar nxehtësinë, nëpërmjet një rozete me fisha, lidhur me 

kutinë ose linjëzimin e kabllove. Karakteristikat e pamjes dhe shpërndarjes së dritës së gjithë neonëve duhen plotësuar në 

përputhje me informacionin e detajuar dhënë në këtë specifikim. Projektimi dhe ndërtimi i neonëve duhet të jetë i tillë, që 

globat dhe mbajtësat nuk janë subjektet e temperaturës së tepërt, të rrjedhjes së vazhdueshme të temperaturës, për të cilën 

ato janë projektuar. 

 

Gjatë gjithë pjesëve të tavaneve të varur, ku duhen instaluar neonët, lidhjet përfundimtare te çdo neoni duhen bërë me anë 

të një kablli fleksibël tre fijësh, me cilësi të përshtatshme për të duruar nxehtësinë, nëpërmjet një rozete me fisha, lidhur me 

kutinë ose linjëzimin e kabllove. Karakteristikat e pamjes dhe shpërndarjes së dritës së gjithë neonëve duhen plotësuar në 

përputhje me informacionin e detajuar dhënë në këtë specifikim. Projektimi dhe ndërtimi i neonëve duhet të jetë i tillë, që 

globat dhe mbajtësat nuk janë subjektet e temperaturës së tepërt, të rrjedhjes së vazhdueshme të temperaturës, për të cilën 

ato janë projektuar. 

 

Çelësat mund të jenë edhe të tillë që mund të montohen mbi sipërfaqen e suvatuar. Këta lloj çelësash janë shumë të 

përdorshëm në ato raste kur sistemi i shpërndarjes elektrike është më kanalina. Gjithashtu rekomandohet edhe në dhomat e 

punës me dru me metal, si dhe në dhomat e transformatorit e të gjeneratorit. Çelësat sipas vendit ku do të përdoren dhe 

mënyrës së takim-stakimit i ndajmë: 

• Çelësa një polësh  

• Çelësa dy polësh  

• Çelësa deviat  

• Çelësa me llampë sinjalizimi me stakim kohor 

 

Shpërndarja e fuqisë  

 

Shpërndarja e tensionit të ulët  

Shpërndarja e tensionit të ulët fillon që nga ana e TU të transformatorit, deri në çdo prizë, çelës dhe ndriçues. Shpërndarja e 

TU bëhet me anë të telave ose të kabllove, të cilët janë përshkruar në pikën 8.1.2.  
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Paneli kryesor i tensionit të ulët  

 

Paneli kryesor i tensionit të ulët vendoset në dhomën e transformatorit, në rast se ajo ndodhet në godinë ose në një kabinë 

të veçantë, në rast se godina furnizohet me tension të ulët. Paneli kryesor i TU mund të jetë i tipit mbi suvatim (montohet 

me vida dhe upa direkt mbi mur në lartësi 0.9 m nga dyshemeja) ose nën suvatim. Ai duhet të jetë metalik, i lyer me bojë, 

që I reziston korozionit, si dhe të jetë i mbyllshëm me çelës. Përmasat e tij janë në varësi të pajisjeve elektrike që do të 

montohen, të cilat janë në varësi të ngarkesës së godinës.  

 

Paneli kryesor i TU duhet të përmbajë të paktën: 

 

• Matësin e energjisë elektrike 3 fazor  

• Automatin kryesor trefazor 400 V, amperazhi varet nga ngarkesa  

• Automatet trefazor për çdo kat (sugjerohet që në çdo kat të shkohet me tre faza në mënyrë që të bëhet një shpërndarje sa 

më e mirë e ngarkesës dhe siguri më të madhe në furnizim)  

• Ampermetra për çdo fazë me tregim në kapakun e tij  

• Voltmetër me tre pozicione për të matur çdo fazë me tregim dhe  

komandim në kapakun e tij  

• Sinjalizuesit e fazave me tregim në kapakun e tij  

• Klemet e tokëzimit që lidhen me sistemin e tokëzimit  

Montimi i tij dhe i përbërësve, duhet të bëhet nga specialisti elektrik nën mbikëqyrjen e Inxhinierit. Të gjitha lidhjet e 

kabllove / telave brenda panelit, duhet të bëhet me anë të klemave bashkuese dhe jo me nastroband.Vetë paneli duke qenë 

metalik, duhet të lidhet me sistemin e tokëzimit. 

 

INSTALIMET, HIDRAULIKE SANITARE VENTILIMI DHE NGROHJE – FTOHJE 

 

Tubat e sistemit të furnizimit me ujë të pastër  

 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave mund të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen) që plotësojnë të gjitha 

kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe testimin e tubave) ose mund të 

përdoren tuba xingato që janë konform standarteve të mësipërme për cilësinë dhe testimin e tyre. Theksojmë se tubat prej 

PPR janë afro 15 herë më të lehtë se tubat e çelikut. Tubat për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë ndaj 

korrozionit, rezistencë të lartë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të  

thjeshtë dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. Vetitë e tubave PPR duhet të jenë si më 

poshtë:  

• Densiteti i materialit PPR 0,9 g/cm3  

• Pika e ngjitjes 146 gradë celsius  

• Konduktiviteti termik në 20 gradë 0,23 W/m.K  

• Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K  

• Moduli i elasticitetit në 20 gradë 670 N/mm2  

• Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2  

• Sforcimi i thyerjes në 20 gradë 35 N/mm2  

Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe shpejtësisë së lëvizjes. Gjatë 

llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret në intervalet 0,8-1,4 m/sek. Gjatësia e tubave është 6-12 m, kurse diametri 

dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, 

emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj, duhet të jepen të stampuara në çdo tub. Tubat e furnizimit 

me ujë duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e kollonave, në ato nyje sanitare ku aparatet janë më 

të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre nyjeve që kërkojnë ujë të pijshëm. Ato instalohen brenda në mur. Në rast së 

gjatësia e shtrirjes së tyre është e madhe duhet të vendosen kompesatorë të tipit me brryl të thjeshtë ose tip omega.  

Tubat e furnizimit me ujë lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh në çdo kat me anë të tubave të dërgimit. Lidhja e 

tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit duhet të bëhet me tridegëshe ose brryla. Për të pakësuar numrin e kollonave 
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duhet që pajisjet sanitare të grupohen dhe të vendosen njëri mbi tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Diametri i kollonave 

vertikale të furnizimit me ujë, merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës, me diametër më të vogël se tubi kryesor i 

furnizimit dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujit të pijshëm që furnizojnë pajisjet.  

 

Linjat kryesore horizontale të furnizimit me ujë vendosen me pjerrësi në ngjitje në drejtim të lëvizjes së ujit jo më pak se 2 

%. Largësia midis tubave të kanalizimit që dalin tërthor nga godina dhe të lidhjeve të furnizimit me ujë, duhet të jetë jo më 

pak se 1 m në plan horizontal dhe gjithmonë në kuotë më të lartë se kanalizimet e ujrave të zeza. Tubat PPR ngjiten me anë 

të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse të saldimit me elektrofuzion. Kjo lloj ngjitje garanton një 

lidhje të sigurtë, homogjene dhe jetëgjatë. Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak minuta. Gjatë këtij proçesi, 

prerja e tubave, ngrohja e tyre dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të posaçme ngjitjeje. Proçesi i ngjitjes me 

elektrofuzion bëhet si më poshtë:  

• Bëhet gati pajisja e saldimit me elektrofuzion dhe veglat e duhura për diametrat e përcaktuara të tubave  

• Vihet në prizën e energjisë elektrike pajisja e saldimit dhe kontrollohet llampa e ndezjes, si dhe llampa e punës  

• Presim sa të kapet temperatura e saldimit prej 260 gradë celsius  

• Shënohet thellësia e saldimit me anë të një lapsi konduktiv.  

• Nëse tubat, rakorderitë apo pajisja janë të pista bëhet pastrimi i tyre.  

• Fillohet proçesi i ngrohjes dhe saldimit të tubave.  

• Vendoset fundi i tubit tek vrima e nxehur dhe rakorderia përkatëse në anën tjetër të pajisjes. Fundet përkatëse të tubit dhe 

rakorderisë përkatëse, pasi lihen të ngrohen, siç është treguar në tabelë, bashkohen në gjendjen e nxehur që janë dhe lihen 

të ftohen për pak minuta. Duhet të kihet parasysh që për diametra të ndryshëm ka kohë të ndryshme për ngrohjen, saldimin 

dhe ftohjen.  

• Tubi është i gatshëm për t’u përdorur  

Në rast se përdoren tubat e xingatos, lidhja e tyre bëhet me filetim. Gjatë bashkimit, pjesa e filetuar duhet të mbështillet me 

fije lini dhe bojë kundra ndryshkut ose pastë për të mos patur rrjedhje (qarje). Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe 

vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Model i tubit të 

furnizimit me ujë që do të përdoret së bashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të 

garancisë së tubave do t’i jepet për 

Rakorderitë për tubat e ujit të pijshëm  

 

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen Random), 

rakorderitë përkatëse duhet të jenë PPR të cilat plotësojnë kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 

(kërkesat për cilësinë dhe testimin) ndërsa në tubat xingato rakorderitë janë xingatoje. Rakorderitë që përdoren në këto linja 

janë:  

• Brrylat të thjeshtë me 45 gradë dhe 90 gradë  

• Brryla me fileto metalike të tipit femër dhe mashkull;  

• Tridegëshat të thjeshtë dhe me fileto;  

• Katërdegësha (Kryqe)  

• Bashkues të thjeshtë  

• Bashkues me fileto metalike tip femër dhe tip mashkull;  

• Reduksionet e ndryshme;  

• Rakorderi tip hollandez;  

• Mbështetëse;  

• Kaluesa;  

• Kompensator tip omega;  

• Tapa.  

Llojet e rakorderive që do të përdoren për çdo rast duhet të jepen nga projektuesi në Vizatimet teknike.  

Rakorderitë që do të përdoren për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë perfekte ndaj korrozionit, rezistencë të 

lartë ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë dhe të shpejtë, 

jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë.  
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Vetitë e rakorderive PPR duhet të jenë si më poshtë:  

 

• Densiteti i materialit PPR 0,9 g/cm3  

• Pika e ngjitjes 146 gradë celsius  

• Konduktiviteti termik në 20 gradë 0,23 W/m.K  

• Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K  

• Moduli i elasticitetit në 20 gradë 670 N/mm2  

• Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2  

• Sforcimi i thyerjes në 20 gradë 35 N/mm2  

 

Diametri dhe spesori duhet t’i përshtaten tubave përkatës dhe të jenë sipas të dhënave në vizatimet teknike dhe kushteve 

teknike (spesori i rakorderive duhet të jetë i tillë që të përballojë 1,5 herë të presionit të punës së tubave). Të dhënat mbi 

diametrin e jashtëm të rakorderive (brryla, tridegësh, bashkues, reduksione, etj), presionin, emrin e prodhuesit, standartit që 

i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen të stampuara në çdo copë. 

Rakorderitë PPR ngjiten me anë të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse të saldimit me elektrofuzion. 

Kjo lloj ngjitje garanton një lidhje të sigurtë, homogjene dhe jetëgjatë. Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak 

minuta. Gjatë këtij proçesi, prerja e tubave, ngrohja e tyre dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të posaçme 

ngjitjeje. 

 

WC dhe kaseta e shkarkimit  

 

Në ambientet e nyjeve sanitaret parashikohet edhe vendosja e WC-ve. Ato janë me material porcelani me të dhënat e 

standarteve teknike ndërkombëtare dhe duhet të përcaktohen në projekt nga projektuesi. Ato jenë të tipit alla frënga.  

WC tip alla frënga përdoren në objekte shoqerore administrative si dhe ne banesa, fiksohen në dysheme ose në mur me 

fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa ndëprerë veshjen me pllaka të murit. Para fiksimit të tyre duhet të bëhet bashkimi 

me tubat e shkarkimit të ujrave. WC mund të jetë me dalje nga poshtë trupit të saj ose me dalje anësore në pjesën e pasme 

të WC.  

Në WC me dalje anësore tubi i daljes duhet të jetë në lartësinë 19 cm nga dyshemeja. Në pjesën më të ulët të sipërfaqes së 

gropës mbledhëse është një vrimë me diametër minimal 90 mm. Pjesa e sipërme e WC-së është në formë vezake ose 

rrethore në varësi të kërkesës së projektit, llojit dhe modelit te tyre. WC tip alla frënga janë me lartësi 38-40 cm dhe 

vendosen sipas kërkeses së projektit dhe Supervizorit. Distanca horizontale e vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera 

hidrosanitare (Lavaman,bide, etj) duhet të jetë të paktën 30 cm.  

WC-ja duhet të sigurojë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistence ndaj goditjeve mekanike, mbrojtje izoluese ndaj ujrave, 

rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi gjatë punës në to dhe mundësi të thjeshta riparimi.  

WC-ja lidhet me tubat e shkarkimit të ujrave me anë të tubit në formë sifoni. Tubi i lidhjes së  

WC me tubat e shkarkimit duhet të jetë PVC me të njëjtat karakteristika teknike të tubave të shkarkimit të ujrave. Diametri 

i tyre do të jetë në funksion të daljeve të WC (zakonisht ato janë 100-110 mm).  

WC-ja lidhet me sistemin e furnizimit me uje me anë të kasetës së shkarkimit e cila mund të instalohet direkt mbi WC ose 

në mur e ndarë nga WC-ja. Kjo varet nga lloji i këtyre pajisjeve.  

 

Kaseta e shkarkimit vendoset në lartësinë rreth 1,5 m lart nga dyshemeja (rasti kur është e ndarë). Ajo mund të jetë 

porcelani, metalike ose plastike. Lloji i materialit të saj duhet të përcaktohet në projekt. Tubi i shkarkimit fiksohet në mur 

me fasheta të forta xingato, me vidadhe tapa me fileto në çdo 50 cm. Te gjitha punet e lidhura me instalimin dhe vendosjen 

e WC duhet të bëhen sipas kërkesave teknike të supervizorit dhe të projektit. Bashkimi i WC-ve me tubat e shkarkimit 

duhet të bëhet me mastik të përshtatshëm për tuba PVC, i rekomanduar nga prodhuesi i tubave.  

 

Një model i WC që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit dhe të 

garancisë do t’i jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Të dhënat teknike të WC 

duke përfshirë edhe modelin e tij, emrin e prodhuesit, standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj duhet të jepen në 
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katalogun përkatës që shoqëron mallin. Supervisori Në figurat e mëposhtme paraqitet tipi WC alla Frënga. mund të bëjë 

testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike te tyre. 

 

Lavamanet  

 

Në ambientet e nyjeve sanitare gjithmonë duhet të parashikohen pajisjet hidrosanitare përkatëse (lavamanet) të cilat 

shërbejnë si vende për larjen e duarve. Lavamanet jenë, porcelani,. Lloji i materialit përbërës të tyre duhet të përcaktohet në 

projekt nga projektuesi. Lavamanët duhet të sigurojnë përcjellshmëri të lartë të ujrave, rezistencë ndaj goditjeve mekanike, 

mbrojtje izoluese ndaj ujrave, eliminim të zhurmave gjatë punës, rezistencë ndaj korrozionit dhe agjentëve kimike, lehtësi 

gjatë punës në to dhe mundësi të thjeshta riparimi. Lavamanet e porcelanit dhe mbështetësja e tyre fiksohen në mur me 

fasheta tunxhi, vida dhe tapa me fileto pa ndërprerë veshjen me pllaka të murit. Pas fiksimit të saj në mur duhet të bëhet 

vendosja e rubinetave me tunxh të kromuar mbi lavaman dhe bashkimi i lavamanit me tubat e kanalizimit të sifonit dhe 

tubat e shkarkimit të ujrave. Njëkohësisht lavamani duhet të pajiset edhe me pileten e tij metalike. Pileta duhet të vendoset 

në pjesën më të ulët të sipërfaqes së gropës mbledhëse ku është hapur një vrimë me përmasat e piletës. Lavamani ka një 

gropë mbledhëse me përmasa 40/60 x 36-45 cm në varësi të llojit dhe modelit të zgjedhur. Përmasat e lavamanit janë në 

varësi të llojit dhe modelit të tyre Lavamanet vendosen në lartësi 75- 85 cm sipas kërkesës së projektit dhe Supervizorit. 

Distancahorizontale e vendosjes së tyre nga pajisjet e tjera hidrosanitare (bide,WC, etj) duhet të jetë të paktën 30 cm  

Një model i lavamanit që do të përdoret sëbashku me çertifikatën e cilësisë, çertifikatën e origjinës, çertifikatën e testimit 

dhe të garancisë do ti jepet për shqyrtim Supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt. Supervisori mund të 

bëjë testime plotësuese për të dhënat fizike-mekanike të tyre. 

 

SPECIFIKIMET TEKNIKE PER PERFORCIMIN E KOLLONAVE BETON ARME. 

Per te realizuar perforcimin e kollonave duhet qe me pare suvaja e kollonave te hiqet deri sa te dale faqja e betonit. 

Me pas do te behen shpimet me trapano per te bere te mundur inkastrimin e shufrave te struktures ne vendet e duhura cdo 25 

cm per te vendosur stafat e reja. 

Tek pjeset e kollonave te cilat jane te ekspozuara hekurat ekzistues duhet te lyhen me Mapefer ose ekuivalentin e tij. Ky 

material eshte llac cimentoje dy-perberes, anti korrozioni per shufra perforcimi celiku. 

Te dhenat teknike: 

Dimensioni maksimal i agregatit: 0.5 mm. 

Raporti i perzierjes : komp. A: komp. B = 3:1. 

Jetegjatesia e vazos se perzierjes : afersisht 1 ore (ne +20 grade C) 

Trashesia minimale e aplikueshme : 2 mm. 

Koha e pritjes ndermjet seciles shtrese: afersisht 2 ore. 

Koha e pritjes para aplikimit te llacit 6-24 ore. 

Klasifikimi : EN 1504-7 

Magazinimi:12 muaj 

Zbatimi: Pastroni ne dy shtresa. 

Konsumi:120 gr/m per armature me diameter 8 mm ( aplikimi 2 mm produkt) 

Paketimi:2 komplete 

-1.5 kg thase (komp. A) 

-shishe 0.5 kg ( kopm. B) 
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Materiali qe do te perdoret per inkastrimin e shufrave te celikut ne betonin ekzistues. 

Mapefix EP 470 sizmike (ose ekuivalenti i tij) eshte nje ngjites qe perdoret per te inkastruar celikun ne betonet ekzistuese. 

Materiali eshte nje produkt me dy perberes pa tretesbere nga rreshire epoxy te paster. Mapefix EP 470 sizmike (ose 

ekuivalenti i tij) eshte furnizuar ne fisheke 470 mldhe eshte zhvilluar posacerisht per te ankoruar kimikisht celikun dhe 

elementet prej celiku te galvanizuar, shufra te nderprera ne menyre qe te transmetoje ngarkesa strukturore ne substanca te 

ngurta te tilla si betoni, betoni lehte, guri, druri dhe murature kompakte. 

Specifike gjithashtu per ankorimin e shufrave  ne zona qe punojne ne tension dhe ne zonat e ngjeshjes ne plasaritje dhe betoni 

jo i plasaritur , duke perfshire dhe zonat me rrezik aktiviteti sizmik. 

Rekomandohet per te gjitha llojet e ankorimeve vertikale dhe horizontale  dhe zonat e ngjeshura. 

Mapefix EP 470 sizmike (ose ekuivalenti i tij) mund te perdoret per ankorimin e e celikut ne zona qe jane te lagura , ne 

mjediset detare  dhe industriale dhe ne zona qe i nenshtrohen kimikateve agresive. 

Mund te aplikohet ne temperatura midis +5 grade C dhe +40 grade C. 
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